

Доклад о состоянии системы образования в Рассказовском районе за 2021 год

Жизненное пространство системы образования Рассказовского района представлено базовыми школами с сетью филиалов, организациями дополнительного образования, базовым детским садом с 12-ю филиалами, дошкольными отделениями и спортивно-оздоровительным комплексом имени Героя Советского Союза А.Н. Московского.

В 2021 году сохранилась тенденция приоритетного финансирования сферы образования, и доля расходов на образование в консолидированном бюджете района составила более 65%. Благодаря этому к новому учебному году из 36 образовательных учреждений в 18 были проведены **капитальные ремонтные работы**.

В настоящее время проведен капитальный ремонт Озерского филиала Верхнеспасской школы. Для учащихся и педагогов школы организован подвоз в Богословский филиал.

Если говорить о **перевозках** в целом, то в текущем году подвоз детей к образовательным организациям осуществляют 13 школьных автобусов по 13 маршрутам. За последние годы в автопарках школ района были заменены 5 автобусов.

В 2022-2023 годах за счет средств Федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» будет проведен капитальный ремонт в Нижнеспасском и Хитровском филиалах Верхнеспасской школы.

Кроме того, в рамках мероприятия «Современный облик сельских территорий» государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» запланировано строительство нового здания Верхнеспасской школы. В действующем здании школы будет функционировать социокультурный комплекс, включающий в себя полноценный детский сад «Колосок» на 100 мест, спортивную школу, филиалы дома детского творчества, школы искусств и сельской библиотеки.

Система **дошкольного образования** в Рассказовском районе претерпела в 2021 году значительные изменения: частный детский сад «Агроша» в с. Коптево был переведен в статус Коптевского филиала «Агроша» Платоновского детского сада, что позволило расширить муниципальную систему дошкольного образования. За 3 года создано 83 дополнительных места, кроме филиала «Агроша» открыт Каменноозерский филиал «Колокольчик» на 15 мест и 48 мест создано благодаря открытию центров игровой поддержки и семейных групп.

Общее количество детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет, охваченных различными формами дошкольного образования, составляет 71%. В 2020-2021 учебном году показатель охвата детей от 2 месяцев до 3 лет составил – 40,7% (показатель прошлого года 37,3%). Доступность дошкольного образования для детей до 7 лет составляет 100%.

Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание детей в детских садах. Оплата за содержание детей в дошкольных

образовательных учреждениях района с апреля 2021 года составила 93,60 рубля в день, 1400 рублей в месяц.

Все установленные льготы и компенсации по оплате дошкольных образовательных организаций сохранены.

Администрация района уделяет большое внимание обеспечению школьников полноценным, сбалансированным и качественным **питанием** в соответствии с приоритетами государственной образовательной политики. Создание современных условий для обеспечения школьников горячим питанием позволило в истекшем учебном году сохранить охват регулярно питающихся на уровне среднеобластного – 92%. Единое меню предоставлено для всех обучающихся. Питанием за счет средств областного и районного бюджетов обеспечены все дети, относящиеся к льготным категориям.

В рамках реализации поручений Президента Российской Федерации организовано бесплатное питание для обучающихся 1-4 классов. Сумма субсидии, выделяемая на эти цели составила около 6,5 млн. рублей, за счет чего стоимость горячего завтрака составляет 10 руб., горячего обеда – 56,45 руб.

Немаловажным направлением деятельности муниципалитета является **организация летнего отдыха**. Общий охват детей в лагерях всех типов в каникулярный период 2021 года составил 89,7% - это 1417 человек. Из них в загородном оздоровительном лагере «Сокол», который является структурным подразделением МБОУ Верхнеспасской СОШ, в течение 3 смен отдохнули 150 детей.

Главным ориентиром в оценке качества общего образования является успешность сдачи выпускниками **единого государственного экзамена – 2021**.

Экзамены прошли в штатном режиме, без сбоев и нарушений. Немалую роль в этом сыграла большая подготовительная работа: обучение организаторов, техническая подготовка. Так, при подготовке к ГИА в школах и филиалах района проведены: акции «Единый день сдачи ЕГЭ родителями», #ЕГЭчелендж, «На Тамбовщине – ЕГЭ по правилам», инструктажи, беседы и тренинги с психологами.

Анализируя результаты ЕГЭ, мы оперировали двумя показателями: «доля участников, не набравших минимальный балл», «доля участников с высоким уровнем подготовки» (81-100 баллов). Несмотря на то, что по нескольким предметам результаты ниже прошлого года и есть выпускники, не преодолевшие минимального установленного порога (по русскому языку, биологии, химии и обществознанию), гордостью района являются дети, набравшие на ЕГЭ высокие баллы (русский язык, история и обществознание).

Следует отметить, что из 11 выпускников, претендующих на медаль «За особые успехи в учении», 9 подтвердили свои знания.

Результаты ЕГЭ детально проанализированы в общеобразовательных организациях, сложившиеся образовательные дефициты рассмотрены на районных методических объединениях.

Всероссийская олимпиада школьников — это традиция, которая давно существует в системе нашего образования. Для многих детей олимпиада является возможностью проявить свои способности, таланты и одаренность в той или иной области.

На муниципальном уровне высокую результативность показали школьники района по таким предметам, как русский язык, обществознание, математика, ОБЖ, биология, литература, физика и география. Однако анализ результатов по информатике и немецкому языку свидетельствует о низком уровне качества подготовки школьников к Олимпиаде.

Многие учащиеся принимали участие в олимпиадах по нескольким предметам, что ведет к перегрузке обучающихся, так как требуется дополнительное время на качественную подготовку.

В региональном этапе олимпиады приняли участие 34 обучающихся района. По результатам областного этапа олимпиады учащийся Дмитриевщинского филиала стал призёром по технологии.

Одним из достижений муниципальной системы оценки качества образования является **отсутствие школ с недостоверными результатами** по внешним оценочным процедурам. Внешний индекс необъективности на протяжении ряда лет равен 0.

Актуальной задачей модернизации системы общего образования остается **внедрение современных воспитательных практик**. В последнее время в школах района прошло обновление содержания воспитательной работы за счет апробации новых программ воспитания, начавшейся уже с 1 сентября 2021 года.

В рамках реализации проекта «Современная школа» открыто **3 центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»**: на базе Платоновской школы, Саюкинского филиала МБОУ Платоновской СОШ, Нижнеспасского филиала МБОУ Верхнеспасской СОШ, после открытия здания Озерского филиала будет функционировать еще один. В 2022 году Центры «Точка роста» будут открыты в МБОУ Верхнеспасской СОШ и Рассказовском филиале МБОУ Платоновской СОШ.

Благодаря работе центров, у учащихся появилась возможность заниматься на обновленной материально технической базе, расширились возможности реализации внеурочной деятельности и дополнительного образования.

Одним из значимых в настоящее время является **региональный проект «Цифровая образовательная среда»**. Учитывая его ресурсоемкость, к 2024 году должна быть создана современная и безопасная среда в каждой общеобразовательной организации, 100% учреждений должны быть обеспечены Интернет-соединением со скоростью соединения не менее 50 Мб/с в сельской местности, этот показатель у нас практически полностью достигнут. Кроме того, проект «Цифровая образовательная среда» позволил получить качественно новое компьютерное оборудование в 3-х общеобразовательных организациях района, что способствует реальному изменению образовательного процесса.

Согласно проекту «Успех каждого ребенка» необходимо создать к 2024 году доступные каждому и качественные условия для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80%.

На сегодняшний день в Рассказовском районе мы имеем сформированную годами систему дополнительного образования со своими традициями и достижениями, что позволило уже в 2020-2021 учебном году достичь показателя в 83,2 %.

Одним из инструментов реализации задачи повышения доступности качественного дополнительного образования стало участие в мероприятии **«Создание новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей»**. Четыре направленности, тринадцать новых программ, 660 детей – география проекта достаточно широка. По истечении первого года реализации мероприятия уже можно говорить о первых положительных результатах, увеличилась общая численность детей, посещающих учреждения дополнительного образования.

Положительная тенденция прослеживается и в увеличении численности детей по отдельным направленностям. Спрос детей на программы технической направленности вырос в три раза (для сравнения 2019/2020 учебный год 139 детей – 2020/2021 учебный год 434 ребенка).

Цифры по туристско-краеведческой направленности говорят сами за себя: по сравнению с 2019 годом число детей, проявляющих интерес к туристической деятельности и посещающих соответствующие секции, увеличилось в два раза в 2020-2021 учебном году.

На системной основе ведется работа выездных классов. Учреждениями дополнительного образования (МБУ ДО «Дом детского творчества Рассказовского района», МБУ ДО «Спортивная школа Рассказовского района», МБУ ДО «Детская школа искусств Рассказовского района») организована работа с детьми в школах и детских садах муниципалитета.

Значительно возросла доля детей, участвующих в конкурсах и соревнованиях различного уровня.

В Национальном проекте «Образование» в качестве приоритетного направления обозначено самоопределение и профессиональная ориентация всех обучающихся. «...Выстроить современную профориентацию» – так обозначил эту задачу Президент. На решение этой задачи направлен проект **«Успех каждого ребенка»**. 12 общеобразовательных школ района вошли в этот нацпроект через федеральный портал «ПроеКТОриЯ», в основном через серию открытых уроков.

Кроме того, наш район уже третий год подряд является активным участником проекта **"Профессия в деталях"**.

Большие возможности предоставляет **федеральный проект «Билет в будущее»**, в этом учебном году в нем принимают участие 110 обучающихся района.

Работа по реализации мероприятий национального проекта

«Образование» будет продолжена в 2022 году.

Начальник отдела образования
и защиты прав несовершеннолетних
администрации Рассказовского района

Ю.Е. Федосеева